



為這城求 平安

經文：耶利米書29:1-9

八十七周年院慶感恩崇拜暨
美孚新校舍獻校禮講道信息

專題 文章

院校的搬遷意味著神給予學院一個新的開始，象徵一個新時代的來臨。當年美國三一神學院的搬遷看似是因為地方的需要，但其實是神給我們一個新的使命。新的地方可以容納世界各地的學生，到來接受神學訓練，影響整個福音派的發展。所以，播神搬離九龍塘金巴倫道，或許有很多實際的原因，例如地方不夠用，地點不夠方便等；不過，新的地方卻帶來新的視野、新的挑戰、新的使命。

主前586或587年，耶路撒冷聖殿被毀，有許多猶太人及其領袖被擄到敵國巴比倫，他們被迫移居到一個新地方，就在這重要的歷史時刻，神命令先知耶利米寫一封信給他們，內容記載在耶利米書29章。在聖經的記載裏，先知所寫的信不多，但為何一封如此重要的信，內容卻是那麼普通？耶利米書29章5-6節提到：「你們要蓋造房屋，住在其中，栽種田園，吃其中所產的；娶妻生兒女」。這三件事情：蓋造房屋、栽種田園、娶妻生兒女，究竟有何重要性？在神賜百姓居住的地方，雖然有艱苦，但他們要在那裏定居，開枝散葉，與外邦人交往，從而學習成長，經歷上帝。



鮑維均博士
美國三一神學院新約科教授暨系主任
本院聖經科特約教授

主前第六世紀，在巴比倫居住多年後，猶太人果然能在那裡生根建造，甚至歷史顯示有一段時期，猶太人在巴比倫曾出現半獨立的情況，還有猶太人在那裏成為銀行家，猶太學府也十分興盛。耶穌時代最著名的猶太學府不

為這城求 平安

是在耶路撒冷，而是在巴比倫；著名的拉比迦瑪列都是出自巴比倫。在主後第四、五世紀形成的猶太人的經典文學《塔木德》（The Talmud），有兩個版本，一個是巴勒斯坦的版本，另一個是巴比倫的版本。而現今成為猶太教的經典文獻，並不是巴勒斯坦的版本，而是篇幅長好幾倍的巴比倫的版本。所以，猶太人確實在巴比倫安居樂業，有美好的生活。

其實，猶太人要融入異邦的生活，最簡單容易的方法，就是與外邦人一起吃飯，而不是蓋造房屋、栽種田園、娶妻生兒女。究竟這三個命令有什麼特別之處？在申命記20章，提到以色列人要進入流奶與蜜之地，第5-7節記載聖戰的規條：「官長也要對百姓宣告說，誰建造房屋，尚未奉獻，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去奉獻。誰種葡萄園，尚未用所結的果子，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去用。誰聘定了妻，尚未迎娶，他可以回家去，恐怕他陣亡，別人去娶。」這三類被豁免的群體都正值壯年，最適合去打仗，但他們卻偏偏可以回家去。以色列人進入迦南地，要去攻佔土地，需要兩類人：第一類是要去打仗的，攻佔領土；第二類是要在攻佔的領土上生兒育女，建造房屋，栽種葡萄園，因為要領受神所賜的地為業，不單是要去奪取，還要在那地上安居。

按此解釋，耶利米書29章的吩咐，是在神子民最痛苦、最混亂、最暗淡的年代，並神同在最不明顯的時候，向他們指出，神視他們所居住的巴比倫，如昔日神所賜的流奶與蜜之地一樣。應許之地不是應該在耶路撒冷嗎？為何是在敵國？一個毀滅他們家園之地，竟成為他們的流奶與蜜之地。先知的信息顯示，神給聖地立了一個新定義，有神同在的地方就是聖地，就是應許之地。

所以你們一切被擄去的，
就是我從耶路撒冷打發到巴比倫的，
當聽耶和華的話。

今天播神的獻校禮是向人宣告，這裏是神同在的地方，這裏也是神再一次作工的地方。昔日，神在金巴倫道59號作工，如今神會繼續在這地方行神蹟奇事。正如神透過耶利米向被擄的子民啟示，巴比倫是神作工的地方，那個時代也是神作工的時候。在一個黑暗、混亂，神好像不同在的時候，正正是神要顯出神蹟奇事的時候。因此，播神在美孚新校園，有新的群體、新的鄰居、新的安排，並且在香港最暗淡的時候，相信這個時候也是神自己工作的時候。

耶利米書29章7節：「我所使你們被擄到的那城，你們要為那城求平安。」耶路撒冷是平安的城，但神竟然在敵國吩咐祂的子民為巴比倫求平安。詩篇122篇6-8節：「你們要為耶路撒冷求平安。耶路撒冷阿，愛你的人必然興旺。願你城中平安，願你宮內興旺。因我弟兄和同伴的緣故，我要說，願平安在你中間。」耶路撒冷失陷了，怎麼辦？耶利米就吩咐他們，為他們被擄到的那城求平安，好像昔日為耶路撒冷求平安一樣，因為那城是聖地，是神自己工作的地方。不要被殘酷的現實所蒙騙，以為神的手不在其中，其實這是他們最光明的時刻，是神工作最厲害的時候。神賜給播神這新校舍，在整個過程當中多次經歷神奇妙的帶領。這份從神而來的禮物，不只是讓我們有更舒適、更寬敞的環境那樣簡單，而是給我們一個使命，要在這時候努力將福音傳開。這是神給我們的機會，也是神作工的日子。

最後，耶利米書29章20節吩咐：「所以你們一切被擄去的，就是我從耶路撒冷打發到巴比倫的，當聽耶和華的話。」這節內的「打發」是最特別的一個字，在原文「打發」與「差遣」是同一個字。原來猶太人去到巴比倫，在人看是逃難，是最無所作為的時候，是最暗

淡的日子，神卻說你們去那裏不是逃難，你們也不是難民，不是俘虜，你們是先知，因為「打發」這個字是用在先知身上的（參賽6:8；10:6；耶1:7；結2:3-4）。神打發先知去不同的地方作工，而這次神要差遣的人竟然是被擄的子民。原來被擄不是出於意外，乃是神作工的途徑。

我們從歷史當中得見許多神奇妙的作為，特別在華人群體。不少從中國到外地的留學生，在當地信主之後，將福音帶回國內不同的地方。在台灣的基督徒比例很低，但不少台灣人因到美國留學而信主，蒙神使用。香港以往的移民潮，也是福音的契機，讓神在這些移民群體中動工。如今，福音的好處又藉這些華人群體去到一些非華人群體當中。當我們因經濟、政治或其他原因去到不同的地方，原來我們不是逃難，不是移民，而是在做宣教的工作。我們不是沒有選擇，我們要問的問題不是居留的問題，是使命的問題。當我們願意這樣做的時候，我們所到之地就是我們的宣教工場。伊朗是現在逼迫基督教最厲害的地方之一，但這也是全球基督教教會發展最快的地方。神的手就是這樣，我們以為最暗淡的時候，就是神工作最厲害的時候。

今日，我們不一定要從香港去到另一個地方作宣教士，但卻可以是在這個地方作宣教士。神從金巴倫道59號差我們來到美孚，從以前較寧靜的九龍塘來到熙來攘往的美孚鬧市，是要我們在這地方作宣教工作。今天是一個獻校禮，亦同時是一個差遣禮。這新地方有神的同在，是一個聖地。這地是神作工的地方，這時候是神作工的時候。神差我們到這裏，讓我們承擔宣教的使命，在這裏將福音帶出去，為這城求平安。